N @& Teilbarkeit natiirlicher Zahlen Bildungsstandards

Welche Ziffer konnte an der Stelle des |:| stehen, damit die Aussage stimmt?
Gib alle Moglichkeiten an, wie die Zahl heil3en kdnnte!

a2 |13 | —
b)3|4[ |6 —
)5[189[ |—
d)o|5] |24 —
e)2|8] |0—

f)3||:|7—>

y Wurde die Primfaktorenzerlegung hier richtig gemacht? Bessere die jeweiligen Fehler aus!

a) 3212 b) 755 ) 1324 d) 4g/2

162 155 333 243

8|2 3(3 1111 8|2

42 1 1 4|2

202 22

1 1
32=2.2.2.2.2 75=5.5-3 132=3-4-11 48=2.3.2-2-2

yJ Hier siehst du eine Primfaktorenzerlegung ohne die linke Seite. Kannst du sie vervollstandigen
und herausfinden, welche Zahl zerlegt wurde?

a) b) ) d)

o W W N
N W NN

w N NN NN
o W NN NN

y Fabian besitzt ein Kartenspiel, bei dem zu Beginn alle Karten an die Mitspieler ausgeteilt werden
mussen, ohne, dass eine Karte Uibrig bleibt. Es kdnnen bis zu 5 Spieler mitspielen. Aus wie vielen
Karten besteht das Spiel?
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Gib an, welche Bruchteile farbig dargestellt sind! Den Lésungen sind Buchstaben zugeordnet, die ein
Losungswort ergeben.

a)

e

Qe

N o
~

Suche alle echten, unechten und uneigentlichen Briiche heraus. Die zugeordneten Buchstaben erge-
ben eine Pizzasorte, wenn du sie richtig ordnest!

Schulbuch — S. 50
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Pizzasorte: ........covviiiiii i

unechte: ...

Pizzasorte: ......ccoviiii i,

uneigentliche: ............ ... ...l

Pizzasorte: ......ccoviiiii
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Bemale die Losungsfelder!

1 | Erweitere die Briiche mit der angegebenen Zahl!

a)%i: c) %i>= e) %i>= g) %i)z
b) 2 %= d 2 2= f 2 L= h) 3 2=
2 | Gib an, mit welcher Zahl erweitert wurde!
2 _ 6 5 _ 50 6 30 12 _ 48
a5 —=g &5 =% © 5 7= 9) 25 =700
3 _ 6 7 _ 49 11 _ 99 7 _ 56
b) § = =1 ds—==% h §—=7 h) 75 — =120
3 | Erganze die erweiterten Briiche!
1 _ 3 _ 2 _ 9 _
I 71 © 3= 9 10=3
2 _ 5 _ 3 _ 7 _
b) § =% d §=2 b 2-% h) 12 =%
4 | Erweitere die Briiche so, dass sie den kleinstmdglichen gleichen Nenner haben!
a) % = % = c) % = g = e) % = g =
2 _ 1 _ 1 _ 3 _ 3 _ 7 _
b) 5= 5 = d) 5 = 7= f) 0= g =
10112 (35 49 | 10 20 (88 7
18| 44 |50 4 |33|2¢ \ 24 |20 14
5 |66 T AN 15 6 22 /
3 2 6 12 7 ee
10| iz 26 | (& 20 N1\ %) 38
14 ] P4
/ 14 > 6 1 12
3 | 6 18| 6 | 27 |-& 12 (4] 5 12
12 | 70 |3 100 27 30 |18 28 |32| 10 40
3 |15| 100 e
6 18 4 2| 100 1
33 (11 ———+21 l20| |35 |2 24| 120 3\ 24
12 6 24 30 14
10 16 72 |24 |55 | 24 3
4 99 25 o 6
10 12 5 8 14 _ 5 12 6
16 12 10 100 2 8 |12|10 |2 %
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Den Lésungen sind Buchstaben zugeordnet. Setze sie der Reihe nach ein und du erhaéltst die Antwor-
ten des Schiilers Franzi auf seine Bruchrechenaufgaben!
% Vi Gib an, wie diese markierten Brliche hei3en! 1
a)
2
3 L
3
T S
2 2
3 | e | = . =
5 B
2 b)
G w
5
T3 M
3
7 E
= o) 2, 2,
= | O | . = L
1 E
3 Kirze die Briiche mit der angegebenen Zahl! 2
5 . . : . ‘
§ V a)gi>: c) %#: e) §—4i>: g) ;—6i):
7 | 6 2 15 3 6 2 10 2
20 6 2, _ 15 3, _ 6 — 10 =2, _
; b) 75 == d) 52 7= i g == h) 75 ==
) R
6 |
7 Ergdnze die gekiirzten Briiche! g
8
T H 12 _ 12 _ 24 _ 9 _ 3
10 3 1377 9273 ® 5=z 9157
o T 15 18 16 21 3
10 1o _ 10 _ 10 _ _ £l _ 3
b) 35 =3 d) 50 =10 2= 3 h) % =
2 A
5
Kurze so weit wie moglich! 4
10 _ 24 _ 24 _ 28 _ 5 36 _
a) 3 = 3= € 53 = 9 5o = ) 48 =
20 _ 10 _ 20 _ 48 _ n 20 _
b) 25 = d 15 = s = h) g0 = ) 75 =

Der Lehrer fragt in der Schule: ,Was erhalte ich, wenn ich eine Semmel durch zwei teile?”

"

Franzi antwortet:,

,Und wenn ich die halben Semmeln wieder teile?” -,

,Und was bekomme ich, wenn ich diese Semmelteile durch 32 teile?”
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1 | Welcher Bruch und welche Dezimalzahl geh6éren zusammen?
Verbinde die Kastchen, die zusammengehodren, mit einer geraden Linie von Punkt zu Punkt. Die Buch-
staben, die nicht auf Verbindungslinien liegen, ergeben - von oben nach unten gelesen - ein Lésungs-
wort.
Es verrat dir den Begriff flr einen Bruch, in dessen Nenner 10, 100, 1000, ... steht.

0,27 0 o %
i g o 0,625
0,6 O O 1,75
3 9 O %
0,45 e 0 &5
0,88 O ® 0,35
0,875 O O 2
0,1875 9 0 0,4
5o i ;

Platz fiir Nebenrechnungen:

Losungswort:
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Wie voll ist der Messbecher? Male die Losungsfelder an!

Addiere! Bringe dazu auf gleichen Nenner! Kiirze das Ergebnis und schreibe es als gemischte Zahl, 1
wenn es moglich ist!

a) 5+ 15 = H 2+l=
b) 2+ 7= 9)2+1=
C)%+%= h)g+%=
d)1%+§: |)1%+%:
e)1%+2%: ) 2%+1%:

Subtrahiere! Bringe dazu auf gleichen Nenner! Kiirze das Ergebnis und schreibe es, wenn mdoglich, als 2
gemischte Zahl!

11 5 _ m_ 1 _
a) 3~ 73 = il 3-3=
7 4 _ 14 1 _
b) 195 - 75 = 9) 153 =
1 8 _ 2 _ 1 _
35153 12= h)3-2=
2_ 5 _ 5 _ 3 _
d 35-9= D 1g-2-
3 7 _ ; 2 _ 12 _
e)3m—1ﬁ— j) 25 13—
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Welcher Teil des Kreises ist markiert? Bemale die Losungsfelder!

1 | Multipliziere! Kiirze schon vor dem Rechnen und vereinfache das Ergebnis, wenn maoglich! Wenn es
notwendig ist, schreibe das Ergebnis als gemischte Zahl!

a) 2. 4= fl12-2=
0 2 023 3

3 3 _ 2,92 _
C)g’z— h)13 25—
d)&. L= i 22 .33 =

7 12 7
081 EERIE

2 | Dividiere! Kiirze schon vor dem Rechnen und vereinfache das Ergebnis, wenn moglich! Wenn es not-
wendig ist, schreibe das Ergebnis als gemischte Zahl!

a) 2:2= fl2:2=

b) % :3 = 9) 12 2=
0 5: 2= hy12::%=
d) 10: 2= i) 22:13 =
e 5 = j 32:17%=

...... des Kreises

sind markiert.
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